

Zásady správního řízení, abstrakt

Tato diplomová práce se zabývá problematikou zásad správního řízení, avšak nikoli ve smyslu základních zásad činnosti správních orgánů tak jak jsou upraveny v § 2 až 8 správního řádu, ale ve smyslu zásad správního řízení, jakožto pravidel procesního postupu v řízení před správními orgány. Tyto zásady představují klíčový prvek pro pochopení a interpretaci procesního postupu při vedení správního řízení, avšak správní řád s tímto pojmem nijak nepracuje, ani do jeho textu výslovná úprava těchto zásad nebyla zařazena.

Cílem této práce je provést analýzu jednotlivých zásad jak jednotlivě, tak ve vzájemných souvislostech, neboť zásady správního řízení se zpravidla vyskytují v podobě vzájemně ambivalentních dvojic, přičemž při aplikaci těchto zásad v průběhu správního řízení dochází k jejich vzájemným konfliktům, které jsou vzhledem k jejich implicitní obecnosti a protichůdnému obsahu jednotlivých zásad nevyhnutelné. Metodologickým základem této práce je metoda textové hermeneutiky a obecně empiricko-analytické paradigma opřené o zdrojovou základnu, která je vzhledem ke zvolenému tématu tvořena zejména rozsudky a usneseními Nejvyššího správního soudu a doplněna je pak především relevantní odbornou literaturou. Text práce je rozdělen na kapitoly, které obsahují buď dvojici protikladných zásad odpovídající jejich rozdílnému přístupu k průběhu řízení, nebo i jednotlivé zásady, stojí-li samostatně. Autor se v jednotlivých kapitolách pokouší zachytit současné zakotvení těchto zásad v české právní úpravě, odborné literatuře, případně jiných dokumentech a zároveň propojit teoretické zázemí s analýzou praktické aplikace ve správním soudnictví.

V závěru práce shrnuje obsah a přínosy této práce a zabývá se působením zásad správního řízení na vnímání a interpretaci procesních norem správního práva a jejich významu coby jednotícího prvku správního řízení pro všechny jeho subtypy.

Klíčová slova

zásady správního řízení, soudní přezkum správních rozhodnutí, reformace in peius